

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.  
Fuera, un trimestre. 1'75 »  
Número suelto. . . . 0'15 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de Luis Zeron,  
Hostales 1. Y en la direccion  
administracion de este sema-  
nario, Barrio Nuevo, 5  
 Toda la correspondencia al  
Director,

ANO V.

Orihuela 29 de Setiembre 1887.

NÚMERO 200.

## CARTA PASTORAL

DEL

EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ

SOBRE EL DUELO

(Continuacion.)

Solo así se explica que entre tantas luces y adelantos de nuestro siglo, pueda subsistir la costumbre detestable del duelo, que revela un gran rebajamiento moral, á que no llegaron jamás las civilizaciones paganas; pues si bien abundaban en ellas la corrupcion de costumbres, sin embargo, alumbradas solamente de la luz de la razon, comprendieron que no era medio idóneo y proporcionado, para recuperar el honor, el matar ó herir al ofensor, y el esponerse á que éste causase la mutilacion ó la muerte al ofendido; y así se vé que nunca se ha dicho que César intentase apelar al duelo para vengar las ofensas de Catón, ni que Pompeyo ofendido pensase en mandar á César el cartel de desafio.

Si posteriormente hubo períodos históricos en que nacieron algunas instituciones, y surgieron abusos que fueron poderosos auxiliares del duelo, parecía natural que este hubiera desaparecido desde el momento que cayeron sobre él la condenacion y anatemas de la Iglesia

la prohibicion y severas penas de la legislacion civil, y sobre todo despues de haberse operado un cambio tan completo en las ideas, opiniones, sistemas, costumbres populares, y circunstancias que entonces prepararon los ánimos á dejarse dominar de las exageraciones y estraviado concepto acerca del honor y del verdadero valor, y sobre el modo de vindicar el primero y probar el segundo.

Sin embargo de eso, el duelo, que llamaba Juan Jacobo Rousseau *el antiguo grado de brutalidad á que pueden llegar los hombres*, subsiste todavía y entra á formar parte de las costumbres contemporáneas, encontrando apoyo y proteccion no en las aldeas y pueblos rurales, sino en las ciudades más populosas y más cultas; sin duda para vergüenza y confusion de la altivez intelectual de los que pretenden tener en su mano el secreto de resolver sin contar para nada con Dios, todos los problemas de la vida y destinos del hombre; y de labrar la paz y prosperidad social dentro de los horizontes en que no hay más soberanía que la de la razon, ni otros bienes que los que el árbol del naturalismo puede producir. Si lo que más desacredita á los hombres pensadores es la contra-

diccion, no reparan que incurren en ella los que, reputándose ilustrados y aceptando teórica y prácticamente la licitud jurídica y moral del duelo, reprueban despues en nombre del derecho moderno los procedimientos de fuerza y no hallan espresiones bastantemente duras para calificar de bárbaras y salvajes leyes como la del irlandés Lynch (1) que autoriza al ciudadano á tomarse la justicia por sí mismo.

La iglesia, nuestra madre, que se inspira en altos sentimientos de amor hácia todos los hombres, y muy especialmente hácia los que pertenecen á su seno y siguen sus enseñanzas, ha reprobado siempre el duelo concertado entre personas privadas por resolucion propia de las mismas, como un acto intrinsecamente malo; de manera que, ni por la calidad y nobleza de los que le llevan á cabo, ni por la respetabilidad y poder de la opinion que le defiende, ni por la costumbre inmemorial que le autorice, ni por ninguna otra circunstancia de tiempo ó lugar en que se funde, podrá

(1) Juan Lynch, natural de Irlanda y colono en la Carolina del Sud de América, habiéndole conferido poderes discrecionales sus conciudadanos, autorizó por una ley para que, sin acudir á los tribunales, se colgase de un árbol á los delinquentes.

jamás cohonestarse ni dejar de ser contrario al órden moral.

Aun suponiendo la sociedad tan atrasada como se quiera en su civilizacion, de modo que ni haya en ella jueces ni tribunales que administren justicia, aun en ese estado de tanto retroceso, constituiría el duelo un pecado mortal, y no sería lícito á ningun miembro de aquella el provocar á otro al desafio, porque por la misma ley natural, aparte de cualquiera otra disposicion ó derecho escrito, está abligado el hombre á evitar el peligro inminente de perder la vida de su cuerpo, y de condenar su alma, y tambien de inferir esos daños inmensos á su prójimo.

Como la regla de la moral es una, y no se altera, ni con el cambio de los tiempos, ni con el clima diferente de los paises, así tambien debe ser una la conciencia de los hombres en todo lo que se relaciona con el órden moral; y por tanto no se puede tener por lícito en teoría lo que se reprueba como malo en la práctica, ni haber para el entendimiento una doctrina que sea contraria á la que informe los actos de la voluntad; y finalmente ni cabe en rectitud y verdad, ni lo permite el decoro natural, que el hombre piense á lo cristiano y obre á lo pagano.

29

de verdura, como para buscar la sombra, ó para lucir sus galas. Tambien aparecian en él las gallinas con sus echaduras (1), haciendo regodeos, y muy anchas y afanosas con su dignidad de madre, repitiendo su uniforme clu, clu, que quiere decir *¡cuidado cuidado!* rodeadas de sus polluelos, que respondian en su voz de tiple, pí, pí, que quiere decir *¡pan, pan!* Lo de angustias que pasaban esas aves tan madreras, con los saltos, gritos y corridas de la echadura humana que bullia á la sombra de aquel artesano vegetal, solo las madres lo pueden concebir. Por ello es que los niños tienen para las gallinas con echaduras un cierto agri-dulce, como en escala gigantesca lo tienen las

(1.) Con sus poyos.

(N. del E.)

28

detener sus aguas, mientras la familia recoge los enseres de su labor y busca abrigo. Cumple este hermoso protector su cometido, sin retribucion alguna de parte de su protegido, ni aun la del riesgo; ya en el otoño, como regalo de despedida, inclina hácia los niños, que le alegraron con sus cantos y juegos todo el verano, enormes racimos de su hermosa fruta; y despues, dando sus ojos ya inútiles al viento, se encoje y se duerme como una marmota, habiendo merecido bien de sus dueños, y sin que en su benemérita carrera se le pueda echar otra cosa en cara que su intimidacion excesiva con las poco simpáticas abispas.

Del lado de afuera del pretil habia una gran cantidad de flores, que se inclinaban hácia adentro del gran salon

25

qué de mi carga de naranjas. Puede que no vuelva á ver esos treinta reales; pero nadie me quita que con haber remediado esa desdicha, me sepa esta noche mi gazpacho mejor que un pollo.

—¡Gasta, derrocha, Simon Verde! dijo con encono y burla el Alcalde que se creía aludido en cuanto habia dicho sin malicia alguna el escelente hombre. ¡Echala de pródigo; á bien que buenos mayorazgos tienes!

—¿Yo? no señor; pero no le debo nada ni á su mercé ni á nadie, respondió Simon Verde.

—No saldrás nunca de un coje y come, dijo el medidor, ni llegarás á estar acomodado.

—Nunca lo he intentado, pues mas vale no desear, que tener; que rico es el

De ahí es que en todos tiempos la Iglesia en su calidad de maestra infalible de la fé y de la moral en las costumbres, ha reprobado las opiniones y teorías encaminadas á sostener la licitud del duelo y promulgado severas penas contra los que le intentaren y ejecutaren, poniendo así sus disposiciones canónicas en absoluta y completa conformidad con el derecho divino, según el cual está prohibido el homicidio (1) y por consiguiente lo están también los medios que llevan inherente, por conexión necesaria, el peligro de perpetrarle, de causar al hombre mutilación ó herida grave en su cuerpo; así como también es contrario al mismo derecho servirse del desafío como medio seguro y legítimo de probar la inocencia de uno de los contendientes, ó la razón que le asiste en los puntos de disidencia que haya entre los mismos, porque semejante procedimiento, sobre ser malo por su naturaleza, es además supersticioso y con él se injuria y se tienta á Dios, exigiéndole que se acomode al deseo desordenado de la humana voluntad, y á que se separe de su providencia ordinaria, haciendo prodigios y milagros sin causa justa ni motivo bastante para ellos.

(Se continuará.)

Accediendo gustosos al noble y levantado deseo de la prensa Barcelonesa, tenemos hoy la satisfacción de insertar en nuestro modesto semanario la interesante circular que con dicho objeto se nos ha remitido, referente á la exposición universal que en Abril de 1888 ha de celebrarse en la capital de Cataluña.

Reservándonos para el jueves próximo el hablar algo respecto á tan

(1) Deuter, v. 17.—Math, v. 21.

laudable pensamiento, hoy solo podemos manifestar nuestra incondicional adhesión á ese gran certamen de la ciencia, de la industria, de la agricultura, de todos los ramos en fin de la gran actividad humana, ofreciendo desde luego, al Ayuntamiento y á la prensa de Barcelona, lo poco que somos y lo poco que valemos, siempre que nos conceptúen útiles en beneficio de la patria.

Hé aquí pues el notable documento de referencia:

### EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

ABRIL-SEPTIEMBRE DE 1888.

Barcelona 24 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de LA CRÓNICA.— Orihuela.

Muy señor nuestro y distinguido colega:

Por vez primera se apresta España á celebrar una EXPOSICION UNIVERSAL. Había, hasta el presente, seguido el ejemplo de Alemania, de Italia, de Bélgica, de Holanda, de Rusia y de otros países europeos, de las repúblicas hispano-americanas y de las colonias australianas y asiáticas, realizando Certámenes nacionales, en los cuales las naciones extranjeras tienen limitada representación, pero nunca, á par de Londres, Paris, Viena, ó Filadelfia, habiase aventurado nuestra patria á congregarse en una de sus ciudades los productos de todos los países de la tierra.

Acaso dé el intento en atrevido y vayan nuestras ambiciones mucho más allá de nuestros medios, pero aparte de que el propósito, por su índole amplia y generosa, no puede ser mal acogido, y de que nadie, en conciencia, ha de exigirnos más de lo que otorgar pudiéramos, tenemos los españoles, desde los tiempos de Pizarro, de Almagro y de Cortés, como antiguo achaque, acometer empresas formidables, confiando en el esfuerzo y no en el número.

España es muy imperfectamente conocida en extrañas tierras, y el conocimiento de éstas es sobremanera

necesario para la nuestra, que reducida por desventuras de todo linaje, á recomenzar el curso de su existencia, y habiendo, en esta nueva vida, llegado no más á la edad de adolescente, ha menester, por muy ardorosos que sus impetus sean, del aviso, del ejemplo, del consejo y de la experiencia de los países, que en punto á civilización, frisan ya en la edad madura.

Recíprocos, pues, han de ser, y natural es que lo sean, los beneficios que nuestra Exposición Universal reporte. Si nuestros productores pueden estudiar mucho y aprender no poco en las materias elaboradas que de donde quiera han de venir, y que hallarán en determinado espacio reunidas, no son ciertamente de desdeñar para los extranjeros las primeras materias que nuestro suelo con rara prodigalidad ofrece, ni tampoco las obras de nuestras industrias, y menos aun las de nuestras artes.

Al buscar sitio donde plantar los reales de este futuro campamento de la inteligencia y del trabajo, hubo de comprenderse—á semejanza de lo que en su día sucedió en los Estados Unidos—que no era la metrópoli ó capital de la nación el lugar más adecuado. Por más que sea Madrid la Corte y centro por ende, de todas las aristocracias—la del talento como la del blason, la de la cultura como la de la riqueza—llévale Barcelona gran ventaja por sus condiciones topográficas, hidrográficas y climatológicas. Si bien en ello se repara, necesario es convenir, en efecto, que Madrid, por su falta de campiña, por su carencia de vías fluviales ó marítimas, y por la aspereza de su temperatura, había difícilmente de presentar las condiciones que estos grandes concursos reclaman y que en realidad posee Barcelona.

Más poco importa, en suma, que sea tal ó cual localidad la que dé albergue á las personas y á las cosas que á nuestro Concurso Internacional acudan; española será la Exposición de 1888, como la de 1876 fué norte americana, y España toda, la que, representada y congregada en un punto,

tendrá á gran ventura recibir—descubierta la frente por respeto y cortesía, y tendida la mano en señal de llamamiento y amistad—á las varias naciones que quieran visitarla.

Para instituir, para desenvolver, para llevar á feliz término proyecto de tal magnitud, es ante todo y sobre todo preciso el apoyo de la prensa. No arguye jactancia el afirmarlo, porque á poco que sobre ello se medite, habrá de advertirse que no cabe, sin el rodaje del periodismo, hacer que gire y funcione el mecanismo de las ideas de carácter público y universal, y que en ésta, como en todas las grandes labores de la civilización, los mayores esfuerzos serían baldíos sin el esfuerzo de la prensa.

Con tal motivo, la prensa de Barcelona se dirige á la prensa de España, de Europa y del mundo entero.

A V., en razón al periódico que tan acertadamente dirige, le corresponde de derecho figurar entre aquellos, á cuyo compañerismo acudimos y cuyo auxilio impetramos.

Al pretender anunciar, á guisa de heraldos, la liza cortés y gloriosa que en Barcelona se prepara, perdiéranse nuestras voces por escasas y por débiles en el vacío; más si con las de nuestros colegas contamos,—y usted desde luego entre los mismos,—estos acentos aislados se convertirán sin tardanza en coro de armonía y resonancia inmensa cuyos ecos vibrarán potentes hasta en los últimos confines del mundo civilizado.

Si á todos, como apuntado queda, interesa por igual el buen suceso de la Exposición proyectada, y si la prensa ha de ser, como nadie duda, el vehículo indispensable para que circule y avance y corra el pensamiento; si es igualmente positivo que cuantos profesamos la estrecha orden del periodismo, nos tenemos afecto y nos debemos auxilio; si el metal de nuestras plumas traza en torno al mundo como un alambre eléctrico que trasmite incesante los latidos de la opinión y las palpaciones del público, bien podemos confidentemente acudir á nuestros hermanos de la prensa, en

que tiene, y feliz el que no desea.—Señores, VV. se queden con Dios, que en mi casa me estarán echando de menos.

Diciendo esto, Simon Verde saltó sobre su burra, y atravesó la pradera entonando con clara y sonora voz un romance.

El Alcalde le gritó por despedida.

—Si quieres que te aplaudan

Y te desprecien,

En tu vida reparte

Ló que tuvieres.

### CAPÍTULO II.

Desde el terraplen que está ante el palacio, descende bruscamente el terreno algunas varas. En el fondo de este escalon estaba labrada la casa de la huerta de SIMON VERDE. Aunque decente y aseada, era pequeña y no tenía

pátio; más como el patio es una necesidad para los andaluces, servía de tal un espacio empedrado que ante la casa habían allanado. Sosteníalo al frente y de ambos lados, por hacerlo necesario el declive del terreno, un pretil de piedra y cal, del cual, partían unos postes que mantenían un gran emparrado, soberbia gala de pobres moradas, magnífico techado de frescas y movibles tejas, tan bien sujetas, que no las arranca de su puesto sino la violencia ó la muerte: techo paterno del pobre, que se renueva cada primavera de por sí; cuya misión es suavisar la luz sin ahuyentarla, quitar á los rayos del sol su ardor sin que pierdan su alegría, refrescar el ambiente con miles de abanicos, avisar á voces la caída de un chaparrón, y

corridas de toros para ciertas gentes.

En la huerta había un gran *meeting* (1) de árboles, entre los cuales los naranjos, como decanos y poco versátiles, obtenían la presidencia; pero el que siempre llevaba la voz, era el olivo, porque el laurel, su opositor, no se hallaba en aquella pacífica huerta. La hortaliza, que se criaba allí á la buena de Dios, no era fina, ni tierna; pero era abundante y robusta. Había coles elefantes, acelgas girafas, rábanos boas y habichuelas dromedarios.

La mañana del día en que conoció el lector á Simon Verde, se veían una porción de niñas bajo el emparrado antesala de la casa de Simon. Todas

(1) Palabra inglesa; que significa junta ó reunion de varias personas para tratar de algun asunto. (N. del E.)



los momentos en que esta hermandad nos es más necesaria.

Hé aquí, pues, sin otros proemios ni ambages, lo que del periódico á cuyo frente usted se halla solicitamos nosotros, y por nuestro conducto el Ayuntamiento de la ciudad de Barcelona, que patrocina y dirige la Exposición Universal:

Que se inserte íntegra la presente Circular. Que se inserte asimismo cuantos avisos y noticias referentes á la Exposición se le remitan, siendo como han de ser, de carácter general y de general interés. Que en la forma y modo que se estime más conveniente, sostenga viva en el ánimo de sus lectores la afición al concurso internacional de Barcelona, estimulando la concurrencia al mismo de expositores y viajeros. Que desde la recepción y aceptación de esta Circular, se sirva enviar el periódico á las oficinas de nuestra Exposición.

Por nuestra parte, y no pretendiendo con obsequios de tan escasa monta corresponder á los servicios que V. y su periódico han de prestarnos, sinó deseosos de que la presencia de V. contribuya á estrechar las relaciones amistosas entre periodistas nacionales y extranjeros, y á dar mayor solemnidad y brillo al Certamen Universal en vías de ejecución, trataremos de facilitar á V. todos los medios de hacer fácil y agradable su viaje y estancia en Barcelona, desde donde le tienden los brazos en prenda de unión, de confraternidad y de afecto los representantes todos de la prensa.

Aprovechamos gustosos esta ocasión, señor Director de LA CRÓNICA para ofrecernos á V. como sus atentos S. S. y compañeros, Q. S. M. B.

El Director de «El Diario de Barcelona.»—El Director de «La Renaixensa.»—El Director de «La Publicidad.»—El Director de «El Correo Catalán.»—El Director de «La Vanguardia.»—El Director de «La Correspondencia Catalana.»—El Director de «La Dinastia.»—El Director de «El Suplemento.»—El Director de «El Barcelonés.»—El Director de «La Democracia.»—El Director de «El Monitor.»—El Director de «El Diario Mercantil.»—El Director de «La Prensa Liberal.»—El Director de «La Gaceta Universal.»—El Director de «La Crónica Científica.»—El Director de «La Revista de Ciencias Médicas.»—El Director de la «Revista de Ciencias Históricas.»—El Director de «La Exposición»

### SUETOS Y NOTICIAS

Refiriéndose á un suelto de LA CRÓNICA, dijo «El Diario de Orihuela» que las reclamaciones se hacen en plena sesión de ayuntamiento.

Nosotros creíamos que para pedir y hacer el bien público, todas las ocasiones eran apropiadas, sin necesidad de tener que esperar de un jueves para otro, si hay precisión de hacerse la gestión en la forma que se indica.

Esto no obstante, y ya que el colega, mejor informado que nosotros, opina lo contrario, procuraremos en adelante no gestionar nada en el terreno semi-oficial, y llevar todas nuestras reclamaciones á plena sesión.

Ya vé «El Diario» como confesamos

paladinamente nuestra impericia en la ciencia de gobierno, y como procuramos tomar las sanas enseñanzas que él nos dá en este respecto.

Solo que esas lecciones acaso no sean muy del agrado de los mismos que hoy oficiosamente defiende, por las consecuencias que ellas pudieran tener en su día.

Pero si tal sucede, conste que no será nuestra la culpa de lo que venga, sino de quien por meterse en todo, dá pie para tales incidentes.

A las seis de la tarde del jueves próximo pasado, y después de una corta pero desde un principio gravísima enfermedad, falleció en su casa paterna, la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Luisa Muñoz de Picazo.

Cuando la dicha parecía senreírle doblemente, prometiéndole en breve el dulce fruto de su primer amor, la muerte vino á truncar las doradas ilusiones de la esposa, cortando con su terrible guadaña de repente el hilo de esa vida que ya en su segunda etapa, iba por fin á entrar en el sagrado de la maternidad, rodeada de esa aureola de luz, flores y esperanzas que tanto enaltecen el espíritu de la mujer, sublimando su corazón hasta llegar al sacrificio, si es menester.

Dios lo quiso, y ante sus inescrutables designios, el hombre debe bajar la cabeza y resignarse con su suerte, contentándose con orar por la que en vida fué su hija, su esposa, su madre, ó su amiga, si es que los justos necesitan preces y ruegos.

Reciba el desconsolado esposo, los padres y parientes de la finada, nuestro sincero pésame, no dudando jamás de la gran parte que nos cabe en su justo y natural dolor.

«El Día» critica á LA CRÓNICA por que ha empezado á publicar un escrito que de seguro no comprende el *ilustrado* periódico dominguero apesar de su reconocida suficiencia en toda materia, y dando al asunto una significación que solo cabe en su cabeza, pregunta si tiembla Otelo.

A lo primero contestaremos que LA CRÓNICA escribe para personas verdaderamente estudiosas, no para *ilustraciones* de cierto género, por cuya razón no pretende agradar á todos, sino á quien sabe y puede comprender el mérito de lo que publica, y respecto á la pregunta final del cuarto suelto de su núm. 102, solo le diremos que LA CRÓNICA no tiembla por tan poca cosa, porque no es de los que cuando llega el caso se meten dentro de una tinaja por..... precaución sin duda.

Y sino á la prueba y... lo dicho, dicho.

El muy reverendo arzobispo de Manila Fr. Pedro Payo, está siempre incansable en promover obras benéficas y construcciones provechosas. Según cartas de aquella capital, la última en que intervino fué en bendecir los terrenos y la primera piedra del Monte de Piedad y Caja de Ahorros que allí se vá á construir, y dando además de su bolsillo particular 8000 pesos para la obra.

Un periódico habla de las deficiencias de la enseñanza oficial y al efecto hace una reseña, por desgracia bastante exacta de lo que ocurre en las Universidades é Institutos.

Profesores que llegan siempre media hora más tarde de la debida, otros que dedican á cuentos amenos, parte de la conferencia, programas muy largos en que solo han logrado explicar las primeras lecciones, cátedras desempeñadas por suplentes todo el año sin enfermedad ni motivo alguno para la ausencia del catedrático, que más que en propiedad parece las lleva en feudo y señorío, etc.

En los primeros días de Octubre se inaugurará de hecho en Talavera de la Reina la estatua del R. P. Juan de Mariana.

En la escuela de Equitación de Valladolid ha sufrido el examen de profesora de equitación una señorita extranjera que piensa establecer en aquella capital una Escuela hípica, en la que las señoritas de la buena sociedad puedan aprender á montar á la inglesa.

Al Noroeste del cabo de Finisterre se ha ido á pique el vapor inglés «Mathecohey», procedente del Norte, pereciendo 10 de sus 19 tripulantes.

El ayudante de marina de Corcubión ha salido para el lugar de la catástrofe, así como el viceconsul inglés y el cabo de mar.

La «Gaceta del Notariado» propone que en los pueblos pequeños sea compatible el cargo de notario con el de secretario de Ayuntamiento.

A 65000 duros asciende ya lo recaudado entre los españoles residentes en Méjico para construir un buque de guerra que será regalado al gobierno español.

Dice un diario de Madrid que ha adjurado en Málaga las doctrinas protestantes, y se ha convertido al catolicismo, D. Francisco de la Bardera.

«El Resumen» publica el siguiente telegrama acerca de la boda del señor Cánovas del Castillo.

«San Sebastian, 25 (10.10 m.)»

Director *Resumen*.

La duquesa de Sotomayor y otras familias residentes aquí y en Biarritz, íntimas de los marqueses de la Puente y Sotomayor, recibieron ayer la invitación para la boda de la señorita de Osma con el señor Cánovas del Castillo, que se verificará en París á principios de Octubre próximo.

Payeras ha recibido ya de Biarritz varios encargos de joyas que diversas amigas de Joaquina le regalan.

La boda se celebra con grato sentimiento del marqués y de la marquesa de la Puente y Sotomayor, según se desprende de las comunicaciones oficiales.»

A fines del próximo mes de octubre hará una excursión á Granada nuestro ilustrado amigo y distinguido colega religioso D. Francisco Silvela, con

objeto de presidir la *sesión* solemne de distribución de premios del certamen jurídico nacional, convocado por la Academia granadina de Legislación y Jurisprudencia.

ORIHUELA

Segun *El Siglo Médico* en la semana que hoy termina continuó la preponderancia de las congestiones intercurrentes en los estados crónicos del aparato digestivo y del respiratorio; las enteritis y las enterocolitis, las inflamaciones de las vías biliares, las bronquitis subagudas y las amigdalitis catarrales han sido frecuentes; igualmente siguen presentandose las fiebres tifoideas y palúdicas. En los niños se presentan con alguna más frecuencia las fiebres eruptivas, y entre ellas la viruela.

Segun dice un diario de Alcoy, el cultivo del ramio verde y blanco promete mucho en aquella zona. Si bien es cierto que no rendirá nunca tantas utilidades como al principiarse los ensayos supusieron algunos optimistas no es menos exacto que indudablemente será con el tiempo objeto de una industria muy lucrativa.

Se han circulado las bases para crear en París una sociedad titulada «Union de propietarios vinicola de España.» que facilite la consignación y comision de los exportadores de vinos, la venta de este producto y todas las operaciones mercantiles.

Con el plausible motivo de la fiesta del Seráfico Patriarca y P. S. Francisco de Asis, sus hijos los religiosos del convento de esta ciudad, cantarán el día 3 del próximo Octubre solemnes visperas á las 2 de la tarde y Maitines á las 5 de la misma.

El día 4, fiesta del Santo, se cantará *Nona* á las 8 de la mañana, á que seguirá la Misa, hallándose expuesto S. D. M. igualmente que por la tarde de dicho día que á las 4 en punto se rezará la Corona, predicando luego el Rector del Colegio de Santo Domingo, R. P. Bernardo Requesens, verificándose á continuación la procesion de costumbre por la alameda que hay frente al convento.

El R. P. Provincial de la orden, dará en la tarde del día 4, la bendición que en tales casos es uso y costumbre, esperándose que los actos de referencia esten sumamente concurridos, dada la religiosidad de este vecindario, y la devoción que al Santo fundador de los menores, tiene la generalidad de los habitantes de Orihuela y su huerta.

En la sesión celebrada hoy por nuestro ayuntamiento, se ha dado lectura á la exposicion que en apoyo del puerto de Torrevieja, ha de elevar en breve este municipio al Excmo. señor Ministro de Fomento, siendo aprobado por unanimidad dicho documento, que no damos hoy á conocer á nuestros lectores por el mucho original con que contamos y hallarse ya compuesto el presente número de LA CRÓNICA, reservándonos para el próximo jueves el publicarlo y hacer á la vez algunas consideraciones respecto á la actual situación de Torrevieja, y medios eficaces en nuestro concepto para resolver el grave problema de su porvenir.

Hasta la semana venidera pues.

Imp. de L. Zeron, Hostales, 1.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en a nueva platería, calle de Hostales, nmú. 20 las alhas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recomendaran al público.

## SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE  
**ABELARDO TERUEL**  
31 MAYOR 31.

## LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

## EL PRIMOR FEMENTIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, dedicado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Se publica los días 1.º y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edicion 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª, 16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

## SOMBRERERIA MADRILEÑA

DE

## JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

## FUNERARIA

DE

## MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

## DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la alle del Vallet.

## RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE  
JOSÉ JULIÁ

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas del pais, á precios económicos.

Calle de la Frenería, 35, Murcia.

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

*Habiéndose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.*

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hiposofitos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estomago; cura la *tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y de bilidad general.*

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 40 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

## PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERIA Y OTROS VARIOS GENEROS.

Depósito de cristales planos.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los Señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de casa de Jesús Arambures, de Getafe; y de la de tocas de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de letras en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con elegancia y baratura. calle de Hostales, 1